

Letos bude zahájen frontální útok na křídlatku

25.4.2009 Moravskoslezský deník str.2 Zpravodajství
BOLESLAV NAVRÁTIL AOPK ČR

Z fondů Evropské unie bylo přiděleno téměř pět milionů korun na ničení nebezpečné rostliny především v oblasti podél řeky Odry

ZAÚJALO NAS

Ostrava/ V těchto dnech byl ministerstvem životního prostředí schválen projekt na masivní likvidaci nebezpečné rostliny křídlatky v povodí Odry, na který bylo přiděleno téměř pět milionů korun z fondů Evropské unie. Křídlatka je nepůvodním druhem, která se šíří velmi agresivně a vytlačuje ostatní rostliny. Ztěžuje také využívání vodních toků a zemědělské půdy. Je proto nutné ji definitivně odstranit z území podél řeky Odry a jejích přítoků. Jde především o odstranění křídlatky z Chráněné krajinné oblasti Poodří.

Příprava programu

"Na likvidaci křídlatky vynakládáme každoročně několik set tisíc korun, takže jsme se rozhodli navrženého projektu zúčastnit," uvedl vedoucí správy Chráněné krajinné oblasti Poodří Ivan Bartoš. Jde vlastně o území podél Odry a jejích přítoků od hranic Ostravy až prameništím. Loni v březnu byla zahájena studie výskytu křídlatky, která skončila letos na jaře. Uskutečňovali ji hlavně studenti, kteří ovšem zjišťovali také vlastníky pozemků, na nichž se křídlatka vyskytuje. Na přípravu studie bylo k dispozici necelých pět set tisíc korun, což opravdu není mnoho. Těch peněz se skutečně nedostává, takže mapované území končí u Polanecké spojky, samotná Ostrava do něho pojata není. Ta se ovšem o ničení této rostliny rovněž stará. Jak uvedla Martina Křtnerová z Technických služeb Moravské Ostravy a Přívozu, je křídlatka hojná v sadu Milady Horákové, v Husově sadu, poblíž Cingrový ulice. Letos poprvé bude vyzkoušena metoda postřiku odstřížené části, která zůstává v zemi, koncentrovaným herbicidem. "Tento způsob budeme zkoušet poprvé, takže výsledek je zatím nejistý," potvrdila Martina Křtnerová.

Odolná křídlatka

Způsobů, kterými jsou společenství křídlatky odstraňovány, je mnoho, ale málo z nich je účinných. V případě Poodří bylo využito odborných zkušeností s ničením této rostliny na Morávce, kde se navržený projekt velmi osvědčil. "Postřik začíná v době květu a odkvětu rostliny a stříká se do té doby, dokud je listí zelené," vysvětluje Ivan Bartoš, "protože rostlina v tomto stadiu vývoje stahuje z oddenků do kořenů zásoby na zimu, s nimi pak putuje i ničící herbicid."

Kdyby se stříkalo na jaře, rostlina sice uschne, ale z kořenů raší vesele znovu. Funguje to velice dobře a je potřeba dávat pozor, aby tam nezůstaly kořínky, které voda strhne, odnese dál a křídlatka se znovu objeví. Proto je potřeba i v dalších letech stříkat rostliny, které postřik herbicidem přežily. Projektu se společně účastní CHKO Poodří, Český svaz ochránců přírody a občanské sdružení Salamandr. Jak uvedl Vojtěch Bajer ze Salamandru, získalo jejich občanské sdružení prostředky z operačního programu s názvem Životní prostředí. "Používaný chemický postřik neznamená při správné aplikaci nebezpečí pro člověka, vodu, včely, ryby ani jiná zvířata," potvrdil Bajer, "nejsou přítom ohroženy zemědělské či jiné kultury." Poskytnutá dotace pokryje devadesát procent nákladů na ničení křídlatky, na zbylých deseti procentech se budou podílet město, obec a podnik Povodí Odry.

Zahájení v květnu

Nejdůležitější v tomto projektu je oblast CHKO Poodří s rozlohou přes osmdesát kilometrů čtverečních, kde jsou mokřady evropského významu, ptačí území a botanicky významné území. Křídlatka se masivně rozšířila za povodní v roce 1997 a na mnoha místech dnes vytváří souvislé porosty. Bez její likvidace podél přítoků Odry i kolem Odry samotné, odkud se rostlina šíří, není možné její invazi zastavit. Projekt, který 15. května slavnostně zahájí ministr životního prostředí Martin Bursík, má velkou naději, že bude úspěšný.